



全国人大代表王中立: 加强中小学家庭劳动教育

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”两会上,全国人大代表、郑州市教育局党组书记、局长王中立带来了一份关于加强中小学家庭劳动教育的建议。王中立说,各地高度重视劳动教育,但仍存在“说得多,做得少;标签多,深入少;校内多,校外少”的问题。

“相对于学校劳动教育而言,家庭劳动教育具有灵活性和多样性的特点,不受时间、场所的限制,能够较好地补充学校劳

动教育的内容。因此,在劳动教育中,应有效发挥家庭的基础作用,引导孩子掌握基本的生活技能,同时促使其形成正确的劳动价值观,将劳动情怀厚植于心中。”王中立建议,要进一步强化家庭劳动教育的价值引领,引导家长转变传统教育观念,重视劳动教育的育人价值;要探索家庭劳动教育评价机制,如将参加家务劳动和掌握生活技能情况记入学生综合素质档案等。

郑州全媒体记者 王红

全国人大代表卢克平: 扩大防止返贫 监测和帮扶范围

“脱贫不是终点,而是乡村振兴的起点。”全国人大代表、河南大学党委书记卢克平建议,在健全防止返贫监测和帮扶机制的基础上,建立健全脱贫地区农村低收入人群帮扶机制。

建议在原有监测对象的基础上,将边缘易致贫户、低收入户、无业可就的困难劳动力和产品滞销的种植养殖户、缺乏后续帮扶措施的易地扶贫搬迁户、农村残疾人口以及因病因灾等导

致基本生活严重困难户纳入监测范围。

鼓励有条件的地方,将辖区内全部农村低保人群纳入精准帮扶范围之内;扩大驻村帮扶、结对帮扶、社会帮扶范围,将农村低收入家庭纳入结对帮扶范围;探索教育发展、医疗卫生、文化振兴、科技转化、产业发展、乡村振兴、乡村人才培养等专业化、多元化帮扶机制。

郑州全媒体记者 张竞旻

全国政协委员花亚伟: 完善“离婚冷静期” 实施机制

离婚冷静期是《民法典》新增制度。“出于对离婚难的担忧,在《民法典》生效前出现了离婚集中爆发,实施后又出现了离婚预约频现黄牛的现象。”全国政协委员、农工党河南省委专职副主委花亚伟认为,为保护受害方的合法权益和避免受害方在离婚冷静期内再次受到身心伤害,首先要明确排除离婚冷静期的适用范围。

建议参照离婚诉讼中“二次

离婚诉讼”的司法实践,离婚冷静期适用次数也可限制为2次。具体实践应简化流程,只要满足第一次协议离婚申请冷静期满后6个月,当事人再次提出离婚申请且双方均排除再次适用冷静期的,登记机关应当不再适用冷静期。同时,完善配套机制,建立专业的婚姻家庭协调辅导以及未成年人心理辅导机构。

郑州全媒体记者 赵文静

两会日记

3月9日 星期二 晴

做一名合格 特约监察员

全国人大代表 李灵



今天在驻地审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院、最高人民检察院工作报告。

总的感觉是,全国人大常委会工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,总结成绩全面客观、内容实在,安排工作目标明确、思路清晰,是政治站位高、发展方向明、实事求是、催人奋进,顺应时代要求、反映人民意愿的好报告。“两高”工作报告深入贯彻习近平法治思想,高举旗帜,坚定方向,是坚持党的领导、彰显法治精神、体现为民情

怀的好报告。我完全赞同。

作为周口市纪委监委的一名特约监察员,在今后的工作中,我会结合实际,尽力履职,力争做一名合格的特约监察员,不仅要敢于监督,还要善于监督。要通过大家喜闻乐见的方式和方便沟通的工具普法,运用典型案例,以案说纪,以案说法,让大家知法、懂法、守法、护法、用法,让法治教育真正入脑入心,真正把纪检监察工作延伸到一线,也为明年的地方检察工作报告尽一份微薄之力。

区域发展的 世纪擘画

全国政协委员 梁留科



今天上午的小组会议,讨论“两高”工作报告,审议各项决议和报告草案。区域发展历来是政府工作报告中最为关注的重大问题,“十四五”规划对今后的区域发展做出了世纪擘画。

经过“十三五”的不断优化,中国形成了独具特色的完备的区域发展体系——三大战略支撑“三四五”的经济空间布局,即以主体功能区战略、区域协调发展战略和区域重大战略支撑三大主体功能区、四大板块和五大战略新的空间布局,以构建起高质量发展的国土空间布局和支撑体系。

三大主体功能区包括城市化地区、农产品主产区、生态功能区三大空间。主体功能区战略实施的重点在于加强

空间发展统筹协调,以保障国家重大发展战略的落地实施。四大板块分别是西部、东北、中部和东部。这是区域协调发展战略实施的重要内容,目标是推动西部大开发形成新格局,推动东北振兴取得新突破,促进中部地区加快崛起,鼓励东部地区加快推进现代化,在发展中促进区域的相对平衡,并支持特殊类型地区的加快发展。五大国家战略指的是推进京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展及推动黄河流域生态保护和高质量发展。打造创新平台和新增长极,目标是聚焦实现战略目标和提升,引领带动能力,推动区域重大战略取得新的突破性进展。